

中考“全民自招”依旧火热

5月17日自招考试开始 物理化学仍“吃香” 侧重文科学校增多



资料图片

随着2024年中考的临近,中考自招也近在眼前。今年据报名情况来看,全民自招又迎来了新升级。5月17日,自招考试将开始,对于青岛初三考生及家长来说,自招考试的分量几乎等同于中考,不仅能让考生优先报考心仪的学校,更是给考生多了一次中考的机会。那么,今年自招都有哪些新变化?在大部分学校考查物理和化学的背景下,偏文科学生能否参加自招?早报记者为你一一解读。



学成绩更突出,所以有了参与自招考试的想法。”陈女士告诉记者,有不少像她一样的家长,把自招考试当成多一次实战中考的机会。

侧重文科学校增多 选文也有新优势

物理、化学地位提高,偏文的学生活怎么办?有家长认为,中考以分数呈现的三科里,语文和英语都是语言类学科,偏文的学生占优势,如今自招加大物理、化学权重,给偏理科的学生机会。其实,历年自招实施方案里,有不少学校侧重历史学科等偏文科目的考查。

那么作为文科生而言,能报自招的学校有哪些?据统计,今年自招考试中,作为文科自招的老牌名校——青岛六十七中,今年自招2个班,共100人,单独编班,笔试考物理、历史,面试主要考查科学素养和人文素养,侧重人文底蕴、科学精神、学会学习、健康生活、责任担当和实践创新等六大核心素养。青岛二中分校笔试也是物理和历史组合,面试主要考查学生的综合素质。据青岛六十七中教务处主任司林刚表示:“学校侧重文理科目均衡选拔,物理侧重科学思维,历史侧重考查学生的人文素养。”

“孩子的物化成绩不错,今年打算让他考二中自招班。”近日,家长陈女士通过许多途径咨询孩子成绩能否“平稳”进入二中自招班,根据陈女士儿子的情况,他的物理和化学成绩相比语数英成绩更优秀,因此这种类型的学生可以“摸高”报名自招,录取的概率也更高。“其实孩子的整体成绩还不错,只是物理化

科目是物理、历史,面试主要考查外语能力,学生要在10分钟内完成俄语语音测试及英语能力测试,满分20分,面试成绩直接加入录取总分。青岛六中自招文化课测试一直是物理、历史,另外还有美术专业测试,测试素描、速写、创意设计。

新政实施第二年 全民自招依旧火热

根据自招政策,今年涉及16所局属公办普高(二中附属李沧学校、五十八中高新学校单独计算)、3所综合高中以及8所民办高中。27所学校共计计划招生3500人,整体比去年少了100人。据相关统计,其中16所局属公办普高共计划自招2705人,比去年多100人。减少的自招计划主要集中在民办高中。根据今年的报名情况来看,今年自招报名延续了2021年以来“全民自招”的火热趋势,与去年的情况类似,不少初中班级存在一半以上的学生参加自招考试。今年是中考自招新政实施第二年,一些“有心”的家长以去年自招的情况为参考,做图表、分析数据,在帮助孩子确定适合的自招目标时更加理性。

秦女士的孩子在市南区一所优质公办初中就读,学习成绩一直不错。去年11月,秦女士和丈夫就开始研究相关政策,夫妻俩分工合作,一个收集各所高中招生数据做图表,一个跟进孩子学习并掌握孩子学习进度。“这时候就是考验家长的时候,孩子的第一步不能随便走。”秦女士表示,去年青岛自招政策有较大调整,特别是优化了资格确认及录取方式,根据自招测试总成绩,按照自招计划1:1比例公示获得自招资格学生名单,以及局属公办普通高中自招笔试由各校自行命题调整为由市教育局统一组织初中和高中教师依据义务教育课程标准进行命题。很多家长认为,自招资格划定从往年的1:1.2调整为1:1,这一变化让不少考生和家长吃了“定心丸”。



新闻延伸

自招变化 二中新设国防科技育英班

根据青岛二中发布的自招政策,今年青岛二中整体自招计划仍为300人,但其中新设1个国防科技育英班(与国防科技大学联合开办),共50人,单独编班。其他自招班计划数相应地减少为5个班,共250人(其中100人根据国家强基计划单独培养)。

青岛十七中对考生的自招组合要求也有了新调整,由往年的C+C调整为B+C,要求考生初中学业水平考试第一组合(物理、化学、历史、道德与法治、体育与健康)等级不低于B等级。此外,笔试成绩以物理、化学原始成绩总分换算为位次成绩,满分300分。自主招生测试总成绩以物理、化学的原始成绩和面试原始成绩的总分,换算为位次成绩,满分400分。根据笔试位次成绩由高到低,按照自主招生计划1:1.3比例确定进入面试学生名单。

青岛三十九中今年自招4个班,共200人,较2023年增加了100人,笔试科目依然为物理和化学,组合要求依然为B+C。笔试分两个科目,科目一为物理,原始分满分120分,其中基本题目100分、附加题目20分,考试时长90分钟。科目二为化学,原始分满分80分,其中基本题目70分、附加题目10分,考试时长60分钟。根据笔试位次成绩由高到低,按照自主招生计划1:1.3比例确定面试学生名单。

自招民办高中减少1所 杜威实验学校减招100人

据相关统计,3所综合高中里面,青岛艺术学校面向市内四区和高新区、城阳区、西海岸新区、即墨区招收40人,自招计划较去年减少10人。青岛商务学校自招1个班,共45人。青岛市理工高级中学自招2个班,共100人。今年参与自招的民办学校较去年减少1所,共8所,其中青岛中学面向全市招收国际方向学生,共40人,该校去年自招中有国内强基方向,今年全部调整为国际方向。

私立青岛海山学校面向市内四区和高新区招收2个班,共100人,其中1个普通自招班50人;1个美术自招班50人。青岛超银高级中学面向市内四区和高新区招收2个班,共80人。青岛海尔学校面向市内四区和高新区招收140人。青岛格兰德中学面向市内四区和高新区招收2个班,共70人。青岛城阳京华学校面向市内四区和高新区招收50人,较去年减少20人。青岛古镇口海军中学面向市内四区和高新区招收1个班,共30人。青岛杜威实验学校面向市内四区和高新区招收2个班,共100人,较去年减少100人。青岛启迪中学今年不组织自主招生。